



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



КОММУНИСТ

Газета Центрального Черноземья России. Издается в Воронеже

18 августа 1994 г., четверг. № 100 (22130). Цена 50 руб.

ПОСЛЕДНИЕ ИЗВЕСТИЯ

Горячая линия

Вчера Президент РФ Борис Ельцин подписал Указ «Об индексации государственных пенсий в Российской Федерации в сентябре и октябре 1994 года и источниках ее финансирования». Указом предусмотрено увеличить с 1 сентября 1994 г. все пенсии (без компенсации) в 1,3 раза, а с 1 октября 1994 г. - в 1,51 раза, исходя из размера пенсий, выплаченных в июле нынешнего года.

Президент РФ Борис Ельцин своим Указом назначил Шамиля Тарпищевым должностное лицо Государственного комитета РФ по физической культуре и спорту. Президент РФ также утвердил положение о Координационном комитете по физической культуре и спорту при Президенте РФ и состав Комитета. Его председателем также назначен Ш.Тарпищев.

Состоялась встреча премьер-министра правительства РФ Виктора Черномырдина и председателя Верховного Совета Таджикистана Эмомали Рахмонова. Параллельно прошли переговоры между делегациями РФ и Республики Таджикистан. Обсуждалась возможность предоставления Таджикистану новых российских кредитов, вопрос о вхождении Таджикистана в рублевую зону, а также проблема задолженности республики.

«Правительством найдены механизмы экономического воздействия, позволяющие управлять процессом выхода из кризиса неплатежей», заявил первый вице-премьер правительства России Олег Соколов. Он сообщил, что общая просроченная сумма обязательств составляет на сегодняшний день 90 триллионов рублей.

Состоялось заседание Совета по делам молодежи при Президенте РФ. Обсуждался проект Государственной программы «О патриотическом воспитании молодежи», рассматривались вопросы проведения Всероссийского фестиваля-форума молодежи, создания Федерального молодежного фонда, организации государственной лотереи для финансирования молодежных мероприятий.

«В вопросе о 14-й армии в Приднестровье поставлена точка», - заявил премьер-министр Молдавии Андрей Сангели, находящийся с официальным визитом в России. В соответствии с достигнутыми недавно российско-молдавскими договоренностями, 14-я армия должна быть в течение ближайших трех лет полностью выведена.

Информация о том, что Руслан Хабулатов якобы избран председателем Временного совета Чеченской Республики не соответствует действительности и является грубой провокацией дудаевской пропаганды, организованной с целью внести раскол в ряды оппозиции, обмануть чеченский народ, продлить агонию диктаторского режима. Об этом от имени Временного совета Чеченской Республики заявил его глава Умар Аутурьянов.

По сообщениям РИА «Новости». Информация получена по каналам связи компании «Информсвязь-Черноземье».

ДОЛГ ПЛАТЕЖОМ КРАСЕН...

В администрации области вышло постановление о ликвидации задолженности по заработной плате работникам производственной сферы, которое разрешает предприятиям промышленности, строительства, транспорта и связи направить в августе текущего года до половины поступающих на их расчетные счета средств на выплату зарплат. Государственной налоговой инспекции по Воронежской области рекомендуется не применять санкции по авансовым счетам, а также не начислять пени на недоимку, образовавшуюся в связи с принятием постановления.

НАГРУЗКА НА СУДЫ РАСТЕТ

На пресс-конференции с начальником управления юстиции администрации Воронежской области А. В. Ивлевым была предоставлена информация о работе судов области за первое полугодие 1994 г. Рассмотрено 6025 уголовных дел, что на 13,8 проц. больше, чем за тот же период прошлого года. 5848 человек осуждены (рост 9 проц.). При этом в полтора раза увеличилась судимость несовершеннолетних.

МОРАТОРИЙ НА НАЛОГИ

Нехватка средств на своевременное проведение уборочной страды заставила главу администрации Грибановского района А.А. Свиридова решиться на беспрецедентный шаг: его постановлением колхозы, совхозы, АОЗТ, крестьянские хозяйства освобождены от уплаты местных налогов. Данный мораторий будет действовать до 1 октября.

АМЕРИКАНЦЫ СКАЗАЛИ: «ОЛ РАЙТ!»

В Борисоглебском районе побывали преподаватели ряда университетов США - У.Нельсон, Б.Телфорд и Л.Курт. Познакомившись с системой воспитания детей в традициях национальной культуры в Борисоглебской средней школе № 10, детском саду № 19, в Тюковской средней школе и других учебных заведениях, заокеанские гости не скрывали удивления и восторга.

УТЕПЛИТЕЛЬ ОТ «ВИКТОРИИ»

В богучарском сельхозпредприятии «Виктория» организовали производство стройматериала, основными компонентами которого являются глина, измельченная соломой и вода. Новинку по достоинству оценили в округе. Из этого «дедовского» сырья застройщики изготавливают саманные блоки - ими утепляют стены сараев, гаражей и домов.

ГАЗЕТА... С ПОГОНАМИ

По предварительным данным, скоро в Воронеже появится еще одна газета, предназначенная для военнослужащих западной группы погранвойск. Названия у нее пока нет, но штат редакции начал комплектоваться. Распространяться новое издание будет по всем областям, граничащим с Украиной.

ПРИШЕЛЦЫ ИЗ ТАДЖИКИСТАНА

В наших краях появились пришельцы из Средней Азии, которые называют себя таджиками. На железнодорожных станциях, на улицах Воронежа и райцентров области они просят подаяния. В областной службе «Миграция» считают, что незваные гости - цыгане. Если это действительно так - полбеда. Цыгане - кочевой народ: пришли и уйдут. Хуже, если к нам хлынут коренные жители из бывших союзных республик.

ОТДЫХ «ОПЛАЧЕН» СТИХАМИ

Украинский поэт Анатолий Луценко свою новую книгу стихов «Живучий пламень» подарил Ольховатскому краеведческому музею. Анатолий Федорович - частый гость здешних мест. Речка Черная Калитва, село Юрасовка и его именитый уроженец историк Н.Костомаров, слобода Ольховатка и ее жители «прописаны» в сборнике поэтической строкой.

ОГОНЬ ЛЕСА НЕ ШАДИТ...

В Березовском лесном массиве (Новоусманский район) в районе военного полигона Поганово по неизвестной причине загорелся лес. Огнем уничтожено шесть гектаров ценных деревьев. В тушении принимали участие курсанты Воронежского пожарного училища, 15 рабочих лесхоза, тридцать сотрудников полигона и 200 курсантов военных училищ.

РАЗБОЙ СРЕДЬ БЕЛА ДНЯ

Средь бела дня в Воронеже на улице Транспортной было совершено разбойное нападение на филиал акционерного общества закрытого типа «Дилия». Четверо неизвестных, вооруженных обрезом и газовым пистолетом, завладели 53 млн. рублей. После чего вышли, спокойно сели в «Москвич» красного цвета и скрылись... Ведется розыск.

*Всегда на этом месте
рысцет А. Бабкин*



Талон льготной подписки рядом

Погода
Сегодня днем по области ожидается переменная облачность, местами небольшие кратковременные дожди; ветер северо-западный, 5-10 м/с, температура 18-23 градуса.
В Воронеже - без осадков, температура 19-21 градус, атмосферное давление будет слабо расти.
19-20 августа - переменная облачность, 19-го - без осадков, 20-го - временами дожди; ветер южный, 5-10 м/с, температура ночью 9-14, днем 20-25 градусов.

Справки по тел. (07394) 2-23-51, 2-30-71.



Клавдия Литвинова всегда на высоте - в прямом и переносном смысле. Ее рабочее место - козловой кран, сверху она управляет погрузкой и разгрузкой. Трудоплюбе и добросовестность обеспечили ей высокий авторитет в коллективе Верхнехавского комбината строительных материалов.

Фото А. КОСТИНА.

За нижегородским опытом

НЕ КОПИРОВАТЬ, А ЗАИМСТВОВАТЬ

Много публикаций, теле- и радиорепортажей в последние годы было посвящено «нижегородскому эксперименту» - зачастую противоречивым, по разному оцениваемым проводимым там реформам. Случай взглянуть на «нижегородское чудо» лично предстал нам в середине этого лета, когда по инициативе председателя комитета по экономической реформе областной Думы В.Г. Коцегрина наша маленькая делегация посетила индустриальный город на Волге.

Изучение местного опыта проходило не в обычном порядке, с парадного подъезда, а как бы с черного хода. Тем, наверное, ценнее и объективнее являются наши наблюдения. Встречались мы с разными людьми - от мэра Нижнего Новгорода Ивана Петровича Склярова, кстати, нашего земляка, до прохожих на улицах, охотно отвечающих на наши вопросы. Если обобщить все высказывания нижегородцев, то процентов 85 поддерживают проводимые в области преобразования, практически все уважительно относятся к губернатору Немцову и мэру Склярову. За что же такое уважение? Хотя бы за ярмарки, которые проводятся в городе в 14 местах по три дня в неделю, когда за раз распродается несколько сотен машин сельхозпродуктов по ценам значительно ниже, чем в магазинах. Кстати, о ценах. Они там свободные, включая хлеб и молочные продукты. В среднем стоимость продуктов выше, чем у нас, на 10-40 процентов, примерно на столько же выше и средняя заработная плата. На промышленные товары цены такие же, как и у нас. Расширяется сеть хлебных и молочных киосков, в которых реализуют свою продукцию непосредственные производители. Готовятся к установке еще 32 молочных киоска.

Создание конкурентной среды, расширение числа производителей и переработчиков сельхозпродукции - одно из основных направлений работы областной администрации. В прошлом году запущено 115 небольших предприятий по производству колбасы, сыра, хлеба. На эти цели в текущем году предусмотрено выделить из областного бюджета еще более 42 млрд. рублей. Продолжая бюджетную тему, заметим, что дотации на продовольствие выплачиваются только адресно. Например, пенсионерам - на закладку овощей в зиму. Есть интересное новшество для сельских районов, бюджеты которых, как и в Воронежской области, являются в основном дотационными. Для них установлена прямая зависимость роста суммы налога на прибыль и величины дотации. Чем больше собрано налога, тем

лучше район дотируется из областного бюджета. Не будем в данной статье останавливаться на нижегородском опыте приватизации земли и преобразовании коллективных хозяйств: об этом много написано, и этот опыт нашел поддержку в правительстве России. Вернемся к городским и районным проблемам. Мы изучили опыт Центрального района города. Здесь зарегистрировано 6,5 тысячи предприятий, действует около тысячи торговых точек. Несмотря на это, из-за установленных жестких нормативов отчислений районный бюджет является дефицитным. Районная администрация изыскивает различные способы пополнения бюджета: созданы восемь платных автостанков (с каждой машины в день в бюджет поступает 600 рублей); с предприятий, занимающихся организацией парковки автотранспорта, снимается 30 процентов полученных средств, взимается плата за гаражи; введен местный территориальный сбор, давший району уже около 1 млрд. рублей. Вообще, если коснуться налоговой политики, проводимой в Нижнем Новгороде, то она довольно умеренная. Например, ставка налога на прибыль установлена ниже максимального уровня на 4 процента. Из ограниченного круга местных налогов самый значительный - на содержание жилищного фонда и объектов социально-культурной сферы - поступает не в бюджет, а в распоряжение межведомственной комиссии, которая расходует полученные суммы. С первого июля в Нижнем Новгороде поднялась квартплата примерно до такого же уровня, как и в Воронеже, но механизм распределения дотаций осуществлен таким образом, чтобы ЖЭУ перешли на самоокупаемость за счет собираемой ими квартплаты. В сентябре в каждом районе будет акционировано по одному ЖЭУ, проведен эксперимент передачи права обслуживания жилого фонда на конкурсной основе. Есть примеры распределения бюджетных средств, опять же по конкурсу, на асфальтирование улиц.

Уборка урожая Хотя бы на семена наскрести

Первая неделя уборки в восточных районах области не добавила оптимизма земледельцам. Прогноз специалистов относительно невысокой урожайности зерновых прежде всего в связи с изреженностью и слабостью посевов озимых, к сожалению, оправдался. Если в повороинском колхозе имени Ленина отдельные участки озимой пшеницы дают по 30 центнеров зерна с гектара, то, например, в АОЗТ «Вогана» Борисоглебского района собрали только по 3 центнера. Скромные результаты в колхозе «Большевик», ТОО «Садовское» и других хозяйствах Новохоперского района - тянут урожайность вниз озимые массивы. В таких условиях не до былых барышей, главное - наскрести семян на новые посевы озимых. В Грибановском районе заранее определили базовое хозяйство - колхоз «Знамя Ленина», который выступит поставщиком посевного зерна.

Ю. ЕРМАКОВ.

Миллион для победителей

В Панинском районе объявлен конкурс среди комбайнеров, главным критерием которого будет намолот зерна. Для поощрения победителей глава районной администрации И.Д. Мананков выделил миллион рублей, половина которого будет вручена занявшему первое место.

Первые чемпионы

Один из лидеров жатвы-94 в Таловском районе - коллектив товарищества «Дружба». Тысячами центнеров исчисляется намолот зерна, который достигнут механизаторами В.Скомоходовым, Е.Гапоненко, Б.Шепелевым, Н.Дмитренко, В.Житко.

Пустующие гектары

Немало пашни, выделенной фермерам Аннинского района, в эту благодатную пору оказалось пустующей. И не потому, что уже убран урожай: просто не уложили горе-хозяева семена в богатый чернозем.

Такое положение серьезно взволновало районную администрацию, которая намерена в ближайшие дни тщательно разобраться в причинах создавшейся ситуации и принять необходимые меры.

В. ЗАХАРОВ.

По прямому проводу

Строиться может каждый...

В администрации города Воронежа вышло постановление о предоставлении гражданам земельных участков для индивидуального строительства. Отныне участки будут предоставляться из земель, расположенных в городской черте, в строгом соответствии с утвержденными проектами планирования и застройки города, а также из земель государственного фонда в системе сложившихся кварталов индивидуальной застройки.

Граждане, изъявившие желание улучшить свои жилищные условия, имеют право одновременно претендовать как на получение квартиры (государственной или кооперативной), так и на получение участка. Учет граждан, заинтересованных в предоставлении им земельных участков для строительства индивидуальных жилых домов, будет осуществляться районными отделами по земельным отношениям с последующим рассмотрением на заседании жилищно-бытовой комиссии. Учету подлежат все категории граждан независимо от обеспеченности их жилищно-площадью. Очередность на получение участка устанавливается с учетом даты подачи заявления, но преимущественное право имеют граждане, состоящие в очереди на улучшение жилищных условий десять и более лет. Списки граждан утверждаются главой администрации один раз в год - не позже 10 января текущего года. Заинтересованные в получении земельного участка подают заявление в администрацию района (поселка, села), в котором указываются цели использования земли, предполагаемый размер участка и правовой режим. На основании постановления главы администрации отделами по земельным отношениям готовится свидетельство о праве собственности. Выданные гражданину администрацией района (поселка, села) копия постановления и свидетельство о праве собственности на участок с утвержденными архитектурно-планировочным проектом жилого дома являются основанием для вынесения постановления о разрешении на строительство и ввод земли. Однако свидетельства, не зарегистрированные в комитете по земельным ресурсам и землеустройству города, считаются недействительными.

Городской администрацией стимулируются различные способы строительства нового жилья - от залога старой квартиры для получения ссуды (при этом квартиросемейщик продолжает жить в старой квартире до получения новой) до предоставления льготных кредитов за счет бюджета. К решению жилищной проблемы в Нижнем Новгороде привлечен Международный банк реконструкции и развития, подготовлен к выпуску жилищный заем, третий по счету. Погашение первого займа закончилось в этом году. Он распространялся только среди физических лиц. Население довольно охотно покупало так называемые «немцовки», по которым выплачивалась неплохой процент и проводились регулярные розыгрыши лотерей. Условия займа были выполнены, и доверие к администрации как к эмитенту ценных бумаг окрепло. Поэтому недавно началось размещение более крупного (100 млрд. рублей) займа. Создана трастовая компания, полученные средства направляются израсходовать на льготное кредитование производственной сферы. Интерес к покупке облигаций в настоящее время довольно большой: и не только внутри, но и за пределами области.

Как известно, нельзя объять необъятное. Поэтому не будем касаться приватизации, поддержки предпринимательства, организации местного общественного самоуправления, хотя и по этим направлениям у нижегородцев планируется и делается много интересного. Удалось ли нам за очень короткое время пребывания увидеть «нижегородское чудо»? Скорее всего нет, мы увидели не чудо, а кропотливую, каждодневную, но без ошибок работу аппарата администрации разного уровня, комитетов, муниципальных предприятий, ощутили разнообразие применяемых методов управления от административных до чисто монетаристских, главным критерием которых являются экономическая эффективность и здравомыслие. Можно ли переложить нижегородский опыт на воронежскую землю? Наверное, не все, но многое, что уже проверено практикой.

Г. ЩУКИН,
депутат городского муниципального Совета;
А. ЕРЕМИН,
зам. директора МП «Комплекс».

Ф.СП-1

АБОНЕМЕНТ на газету 51160
КОММУНА (ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКТ)

на 1995 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6
---	---	---	---	---	---

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, имя, отчество)

ДОСТАВочная карточка
на газету 51160 (ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ КОМПЛЕКТ)

ИНД. место ПТВ место РОВ

КОММУНА

Стоимость	подписка	руб.	коп.	количество комплектов
мест	персональная	руб.	дрил.	1

на 1995 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6
---	---	---	---	---	---

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, имя, отчество)

Не надо быть ученым экономистом, чтобы знать, как важна надежная кадровая обеспеченность для стабильной, плодотворной работы в каждом рабочем коллективе. Да-да, поминем кадровые ресурсы. Хотя в нынешнее смутное время даже самым крепким из них не так-то просто выстоять перед стихийными ударами, обвальными процессами в экономике, порожденными незадачливыми реформаторами.

Неутешительны прогнозы и на ближайшее будущее. Они предрекают грозный катаклизм вальбанкротства многих предприятий, рост многомилионной армии безработных.

Выжить, сохраниться, не пустить работающих людей «по миру» - не простое ныне дело, нелегко оно дается. Из того, что понимает руководство Воронежского вагонного депо.

Его начальник - Петр Иванович Аржаных - железнодорожник с большим стажем. Юношей окончил училище, прошел низшую школу практики в Казахстане, на Украине, работал в управлении Юго-Восточной железной дороги, возглавлял Отрожженское депо, теперь вот здесь.

Нашей встрече предшествовало заседание в его кабинете рабочей комиссии по поводу подготовки к работе депо в зимних условиях. Хороший хозяин, как известно, сам готовит летом. В числе неотложных мер

Кадры решают все. Если они стабильные

Как живешь, рабочий коллектив?

строительство цеха-павильона для мойки вагонов.

Кто из нас, пассажиров, не настроивается на приятное путешествие при виде чистого, сверкающего лаком вагона, в котором предстоит ехать? И, наоборот, как мы чертыхаемся, обозревая его грязный, неряшливый вид. А ведь то и другое зависит от людей, обслуживающих нас.

Летняя мойка, - пояснил в беседе со мной Петр Иванович, - у нас издавна налажена. А для зимней поры требуется закрытое помещение, обеспеченное теплом, сушильным оборудованием. Планируем также строительство цеха для покраски вагонов. Объем работ немалый, затраты в десятки миллионов рублей. Плюс к тому же недешево теперь обходится и общий ремонт вагонов - более 500 единиц в год. Без финансовой поддержки со стороны руководства дороги нам не обойтись. И она есть. Но и самим надо поработать крепко. Благо мастера-умельцы есть.

Разговор перешел на кадровую тему. Эта же комиссия рассматривала вопрос, непосредственно связанный с улучшением бытовых условий работников депо. Речь шла об оборудовании комнат быта и отдыха для проводников, расширении прачечного цеха. Такое внимание к данному составу депо вполне понятно, ведь в трехтысячном без малого коллективе почти половина - проводники.

Вскоре к нашей беседе подключился заведующий отделом кадров Владимир Валерьевич Гуляй. Профессиональный стаж его на дороге, по примеру деда и отца, начался с рабочих дел, затем он слесарное звание, затем - немалая практика в депо. Работал бригадиром, мастером, инженером, секретарем парторга. Одним словом, здесь он вырос, знает людей, их деловые качества, их заботы и нужды.

Переживаемые трудности? А где их сейчас нет? Главная задача кадровой службы, - сохранить трудовой коллектив в составе, необходимым для нужд производства, транспортной обслуживания. Он у нас стабилен. Если и

уходят люди, то на пенсию или с переводом на другую работу. Пополнение поступает за счет курсовой подготовки проводников. Это у нас хорошо налажено. Кроме того, работаем в постоянном контакте с Отрожженским железнодорожным техникумом, ныне колледжем. Согласно договору, он готовит нам специалистов по ремонту, эксплуатации вагонного парка и других. Стимулируем заочную учебу молодежи. Есть, конечно, и случаи нарушения дисциплины, но их мало. Нормальная зарплата тоже неплохой стимул, тем более в теперешнее время.

Судя по информации, полученной корреспондентом в профкоме, на стабильности кадров в депо сказываются меры социальной защиты людей. Взять медицинское обслуживание. Нуждающиеся обращаются в дорожные поликлинику и больницу, где созданы хорошие условия для лечения. Постоянно осуществляется медосмотр. Есть профилакторий «Дон». Выделяются путевки в санатории «Родон», «Икорей».

Профсоюз оплачивает 95 процентов стоимости путевки. Действует детский оздоровительный лагерь.

Все, кто пожелал, - а таковых более 60 процентов, - имеют садовые участки; огороды.

Особая забота о ветеранах войны и труда. Каждый пенсионер получает раз в год денежное пособие в размере минимальной зарплаты. Выдается экстренная помощь. Тем, кто живет в частных домах, бесплатно подвозится топливо. При необходимости обращения к врачу их обслуживают те же поликлиники, больницы, пансионат. Расходы по ритуальным обрядам берут на себя администрация и профком депо.

Хуже обстоит дело с обеспечением жильем. Собственное строительство депо не ведет. А то малое количество ордеров, что выделяется «сверху», явно не может удовлетворить очередников на получение квартир - их выше ста человек. Но, как сказала председатель профкома Надежда Петровна Шаршова, надежды они не теряют. И с пониманием относятся к нынешним скромным возможностям. Главное, считают люди, пережить общие для страны невзгоды, сохранить в коллективе лучшие традиции, его работоспособность.

Что ж, вряд ли что можно к этому добавить.

В.ВТУШЕНКО,
спец. корр. «Коммуны».

«Пришел спас - всему час»

Праздники народного творчества в селе Терновке стали уже традиционными. В этом году торжество приурочено к народному календарному празднику Яблочный Спас.

Трудное лето у крестьян, много работы, но в эти августовские дни можно и отдохнуть, повеселиться, яблочками своего урожая полакомиться. «Спас любит нас», - говорят в народе. Праздник открывается 19 августа большим вечерним концертом под открытым небом и продолжится 20 августа народным гулянием, «яблочными играми», ярмаркой, театральными программами «Пришел Спас - всему час».

По церковному календарю Яблочный Спас известен под названием Преображение Господне. Он символизирует преображение природы, человеческих помыслов, смену трудовой деятельности.

В наше время много говорят о возрождении России, восстановлении культуры нашего

народа. Но многие традиции, унаследованные от предков, к сожалению, забываются. Возродить былые - трудная, но благородная задача, которую и решают организаторы праздника: Комитет по культуре администрации Воронежской области, администрация Терновского района и областной центр народного творчества.

Встреча с прекрасным, подлинным народным искусством - это залог преображения души человека. Именно такую цель преследует праздник в Терновке. Он соберет много интересных и самобытных самодеятельных коллективов, солистов из многих районов нашей области. Среди них - известный народный ансамбль танца «Молодость» из Борисоглебска, народный молодежный фольклорный ансамбль «Верея» из с. Воробьевки, этнографические коллективы из сел Клеповки и Гавады Бутурлиновского района, ансамбль духовой музыки из Калача.

Весть об августовской прибавке пенсий оказалась сильно преувеличенной. А ведь не базарные слухи ее породили, не кумушки нашептали. На полном серьезе, соблюдая конституционные нормы, Государственная Дума приняла 15 июля закон об индексации пенсий в 1,51 раза. Совет Федерации согласился с этим.

Обратите внимание, граждане пенсионеры, на цифровую деталь, судя по которой можно сделать вывод о том, как скрупулезно вели подсчет депутаты, с какой предельной возможностью они определили подмогу старикам. Могли бы округлить и сказать: в полтора раза. Ан-нет, и в сотой доли единицы они увидели пухляк маленькую, но приятную радость для пенсионеров, пожаловав им все, чем располагает госбюджет, - вплоть до рубля-копейки.

А ведь поверили было своим избранныкам те из нас, кто успел в первые дни августа получить пенсию, увеличенную, потягивая в потельку! - в 1,51 раза, как и предписано законом.

Но недолго музыка играла. Гром пророкотал. Экстренно на телеэкранах появился хмурый лик главы правительства господина Черномырдина В.С. Сходу принялся он отчитывать депутатов-законодателей словно провинившихся мальчишек.

Как, мол, смели они, вопреки предложению правительства об индексации пенсий в 1,15 раза, самовольно поднять ее? Что это, как не демонстрация популизма, стремление скомпрометировать правительство? Ведь прекрасно знают, что в госбюджете нет лишних денег, сами его утверждали, и в случае недоуверенных расходов возникнет расстройство финансовой системы - вплоть до гиперинфляции. Нет, правительство на это не пойдет. Оно позволяет себе поступать по своему, не считаясь с Законом Госдумы, - индексирует в августе пенсии в 1,15 раза. И ни на копейку больше.

В таком вот разрезе высказался премьер-министр, сердито обличая безответственных оппозиционеров из Федерального Собрания и горячо доказывая свою персональную ответственность за соблюдение здорового бюджетного режима. Ей-ей, даже пожалеть его захотелось. Ведь так печется он чуть ли не в одиночестве о

Тайны бюджета

Реплика пенсионера

том, чтобы госфинансы не заплели романсы... Но тут вмешалась со своим коварным вопросом ведущая телевизионного журналиста. Как же так? - спросила она у главы правительства. - Вы плачетесь, что в бюджете нет лишних денег для большего увеличения пенсий, а буквально на днях вы делили триллионы аграрнопромышленному сектору, другим просителям отнюдь не пенсионного возраста. Откуда же взялись эти средства?

Ответ последовал скороговоркой и с невнятной ссылкой на тот же бюджет, в котором все расписано строго по полочкам.

Интересно, а как бы разъяснил премьер-министр вопросы, будь они поставлены в продолжение интервью. Такие, к примеру:

- сколько триллионов рублей прикарманно, перевели в зарубежные банки ловкачи-прихватизаторы, господа-президенты известных, в том числе скандально-популярных, АО, КО, АКО, всевозможных фирм, бирж, корпораций и сколько они утаили налоговых денег, коим надлежит быть в государственной казне, Пенсионном фонде? Или крабж страны, ее населения - коммерческая тайна?

- во сколько раз увеличены расходы государства на содержание беспрдельно раздутого аппарата чиновников в центре и на местах, а также на систематическое увеличение им зарплат?

- как удалось насхрести в казначейских сусеках сотни миллиардов рублей на проведение престижно-показательных спортивных игр в Санкт-Петербурге с личным участием городского мэра господина А.Собчака?

Итак, граждане пенсионеры, не будем сильно расстраиваться. Неприятно, конечно, тем из нас, с кого будет удержана часть «незаконно» выплаченной повышенной (в 1,51 раза) пенсии. Не виноваты же ветераны в том, что Закон Госдумы оказался фикцией. Не лезте и тем, кто, нервничая, ждал до 9 августа экстренного пересчета пенсий - согласно решению правительства и Указу Президента РФ - с повышением индексации лишь в 1,15 раза.

Добавка к минимальной пенсии каких-то двух тысяч рублей не очень-то сказывается на улучшении домашнего бюджета. Цены-то за последние месяцы возросли на 80 процентов, а стоимость «корзины» продуктов первой необходимости, по данным Госкомстата, поднялась аж до 60 тысяч рублей в месяц. Прикиньте сами, как по одежке протягивай руки и ножки. Чай, не в первый раз занимаешься этой арифметикой.

Но что поделаешь? Нас, иждивенцев, много, а бюджет государства один, причем в таком он бедном состоянии. Жалеючи его, будем терпеть и мириться с пенсионными недоплатами.

Посоветуем и депутатам Федерального Собрания. На-



Рис. И.Лопатина.

верняка их летние каникулы омрачились, потому как законность принятого ими пенсионного акта поставлена исполнительной властью под сильное сомнение и решительную корректировку. А все же не верится, что они уподобились школьным неучам, кои не в ладах со счетом, и брали цифры с потолка, не заглядывая в статьи бюджета. Но вышло у них все как-то наперекос. Вместо подмоги пенсионерам, создали немалые трудности для Президента Б.Ельцина, премьер-министра В.Черномырдина, министра по социальной защите населения Л.Безлепкиной. И хлопот у них на государственной работе в поиске средств для выплаты пенсий в августе-октябре прибавилось, и нравственный осадок неприятен: опять наблюдается нежелательное противостояние властных органов. Одни голосуют «за», другие «против»...

В. ДОНОВЦЕВ,
ветеран войны, пенсионер
(Пресс-центр областного совета ветеранов войны и труда).

то и пять тонн угля. Что ж теперь остается? Забивать жилые комнаты, устанавливать в кухнях «буржуйки» или топить чаш пополам, не гнушаясь кизьяками, как наши деды и прадеды?

О необходимости контроля над ценами на различные виды товаров пишет в редакции и **В.Д.Юдин**. «Ведь что получается: сегодня в магазинах цены, скажем, на продукты одной, а завтра - другие. Кто дает указание повышать их? Раньше существовал общественный и государственный контроль, а сейчас в торговле - хаос. И многие убеждены в том, что продавцы наживаются на этом. Может быть, я неправ, тогда пусть руководство отдела по торговле разъяснит эту ситуацию».

...жалуется

В начале нынешнего года ушли на заслуженный отдых **Юлия Петровна Лашина** и **Мария Ильинична Левенцева** из села Михайловского Новохоперского района. Вот уже август за окном, но до сих пор пенсий своих они не видели. Обращались в районный комитет по социальной защите, там объяснили, что дела их в Воронеже, надо подождать. Вот только сколько времени ждать - не сказали.

Трудно приходится и жителю Воронежа инвалиду **Сергею Старцеву**. Он до сих пор не может добиться получения пенсии за май. С просьбой содействовать в получении пособия на ребенка-инвалида обратилась в редакцию из села Березова Подгоренского района **В.Ф.Тамбовцева**. Все необходимые документы автор письма подготовила еще в феврале. «Семья наша большая, семь человек», - пишет В.Ф.Тамбовцева. - Вместе с мужем работаем в колхозе, но зарплату выплачивают в хозяйстве в последнее время крайне нерегулярно. Как прожить?»

...благодарит

В неприятной ситуации оказалась жительница Воронежа **К.В.Лавренкова**. Приобретенная ею в магазине N 153 приставка к телевизору оказалась неисправной. На многочисленные просьбы вернуть деньги руководство магазина отвечало отказом. И лишь обращение в общество защиты прав потребителей помогло восстановить справедливость. «Обратившись в общество по адресу пл.Ленина,5, я встретила неравнодушных к чужим бедам людей», - пишет К.В.Лавренкова. - К ним обратился ежедневно множество людей, и не только из Воронежа, но и из области. Посетители здесь всегда много, но, к сожалению, помещение для работы совершенно не приспособлено. Теснота страшная. Вместе с благодарностью сотрудникам общества, которые оказали мне большую помощь, хотелось бы через газету высказать пожелание по мере возможности улучшить условия работы этой организации».

Письма в «Коммуну»

Читатель размышляет...

В будущем году мы отметим памятную дату: 50-летие со дня Победы. Все чаще в редакционной почте можно встретить письма-размышления по этому поводу. Тема исторической правды волнует **Леониду Семеновну Степанова**. «Прочитал в «Коммуне» заметку «Во славу города», где говорится о завершении подготовки документальных материалов, свидетельствующих об особой роли Воронежа в истории Великой Отечественной», - пишет автор. - Материалы эти предполагается приобрести к ходатайству о присвоении Воронежу звания города-героя. Но давайте, товарищи, посмотрим правде в глаза. О какой «особой роли» Воронежа в тот далекий 1942 год можно говорить, если «слава» ее сводилась к паническому бегству партийной и советской верхушки, преступному взрыву мостов через реку Воронеж, обрешенный множеством горожан на смерть, рабский труд в фашистской Германии? Город был фактически брошен, шли повальные грабежи оставленных квартир, хлебозаводов, мясокочбинатов.

Понятно, раньше писать и говорить об этом было запрещено. Но что сегодня мешает прямо и открыто рассказать об этой горестной странице истории? Книги о войне обходят молчанием дни захвата Воронежа, и правду сказать необходимо. Хорошо бы нашим областным газетам провести по этой теме следовательскую работу, встретиться с очевидцами тех событий. Труд этот непростой, но, уверен, окупится историей».

...возмущается

Очередным экспериментом на прочность сельских жителей называет инвалид войны **Александр Иванович Ребенчиков** из села Глазиевки Богучарского района новые цены на уголь. Селянам и в самом деле в этом плане трудно существовать. 126 тысяч рублей за тонну топлива - сумма не всем категориям населения, особенно пенсионерам и маломощным, доступна. «Думать о покупке угля на зиму, - сетует А.И.Ребенчиков, - при нынешнем размере минимальной пенсии и зарплате практически невозможно. Посудите сами: большинство сельских жителей сумели в застойное время обзавестись просторными домами с водяным отоплением, ванной, теплым туалетом. Для обогрева требуется не одна, а три, а



Фоторепортаж

Маслозавод фирмы «НЭМС» скоро отметит свое десятилетие. А ведь могло быть иначе. На месте этого пищевого предприятия с высокой культурой производства могли быть заурядные свинарники, если бы не настойчивость генерального директора «НЭМС» Николая Михайловича Суханова. Он тогда сумел «отбить» старые производственные помещения в селе Богданове.

Сейчас на завод ежедневно поступают порядка 30 тонн молока из хозяйств не только нашей, но и Липецкой областей. Недостатка в поставках нет, потому что фирма закупает продукцию по более высоким ценам. Но зато и требования к качеству молока - самые высокие.

Начальник производства Светлана Четвертакова и руководитель лаборатории Надежда Шевченко (на снимке) причастны к рождению завода. Выпускники Воронежского технологического института, они много знаний и сил отдали становлению нового производства. Их большая заслуга в том, что продукция фирмы «НЭМС» пользуется доброй славой.

Фото А. Костина.



ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонемента должен быть проставлен оттиск кассовой машинки. При оформлении подписки (перезадресовки) без кассовой машинки на абонемента проставляется оттиск календарного штампа отделения связи. В этом случае абонемента выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (перезадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для перезадресовки издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати. Заполнение месячных клеточек при перезадресовке издания, а также клетка «ПВ» - МЕСТО производится работниками предприятий связи и Союзпечати.

Вести из провинции

Как у Рокфеллера

Есть в г.Павловске на улице 25 Октября, 16 торговая точка. Она примечательна тем, что здесь есть почти все, что нам надо. Хотите купить трактор, пожалуйте, сделайте заявку. Хотите приобрести запасные части к тому же трактору как на колесном, так и на гусеничном ходу. К услугам автомобилистов коробки передач, мосты, лобовые стекла, большой выбор аккумуляторов, автомобильных шин, карбюраторов. Здесь предлагают вам летние и зимние комплекты спецодежды.

Суть в том, что работники этой спецточки «Агронаба» строят свою деятельность с учетом нужд и запросов фермеров, частных лиц, предпринимателей и, конечно же, реформированных коллективных хозяйств.

В.ФОМИНЫХ.

Погода от Митрича

Ещё по ранней везле К.И.Д.Бондарев из Перлевки Семилукского района обращались неоднократно с одним и тем же вопросом: - Когда, Митрич, посоветуешь картошку сажать? - Пораньше. - Сразу после Паххи? - Лучше - до...

Тот, кто посучал местного «синоптика», не прогадал: картошка, посаженная в середине апреля, уродилась на славу. Чего не скажешь о майской.

Предсказавшим погоду Иван Димитриевич - экономист ذو образования - начал заниматься после многолетнего изучения народных примет, анализа естественных наблюдений, которые он скрупулезно фиксировал в специальных журналах. Его прогнозы относительно того, какой будет погода в Перлевке на ближайший день, неделю или месяц, почти всегда попадают в десятку.

А.МОРОЗОВ.

Звезды кино

«СТОРАЯ ЦЕЛИКОМ»...

Слова, вынесенные в заглавие, принадлежат не мне. Олегу Борисову. Мы были знакомы девятнадцать лет, и эту фразу я услышала от него лет через десять после первой нашей встречи.

Уходит титаны. Нет, глубоко не прав тот, кто считает, что незаменимых не существует. Каждая настоящая личность незаменима. И это в полной мере относится к тем, кто только что перешли в мир иной.

Складывается впечатление, что сильные и яркие личности обходятся даром предвидения. Вот, скажем, Олег Борисов, по сути, сам нашел себе главного кинорежиссера (хотя так и не нашел театрального - отголоски с Г.Товстоноговым в него были).

Что до Иннокентия Михайловича... Десять лет назад, в связи со шестидесятилетием, мне довелось в ряде центральных столичных кинотеатров проводить с ним творческие вечера. Было это всегда необыкновенно интересно. Рассказывал ли Маэстро о том, как в детстве вместе с обидкой сестрой поехали в театр, или говорил о Шекспире.

Десять лет еще не прошло, а имя Александра Феклистов уже известно далеко за пределами России. Последние же по времени работы (жаль, Смоктуновский из-за болезни не видел его Кочмарева в «Женителю»), прежде всего в спектакле «Вышмычка» по голговерской «Шинели».

В последние времена Иннокентий Михайлович также очень тепло отзывался об актере Борисе Плотникове. Знал он его прежде всего по кино. Штудил, что голоса у них неотличимы, сколько раз уже по этому поводу разные люди держали. И неожиданно столкнулись, записывая в издательстве «Прогресс» Библию - Смоктуновский для детей, Плотников - для взрослых.

Они уходят, титаны. Я подробно говорила об одном, которого лучше знала лично, хотя любима его и Борисова одними. Ушел Иннокентий Михайлович. Осталась его творческие надежды. Юра Норштейн, Саша Феклистов - они главные. И они следуют все, чтобы оправдать доверие гениального актера, хотя, повторю, никто и никогда не сможет его заменить. Незаменимые есть. Не случайно на заре своего творчества он сыграл одного из совершенно незаменимых - Моцарта.

Наталья ЛАГИНА.

КОНСОРЦИУМ ПРЕССЫ ДЛЯ «КОММУНЫ»

Точка зрения

Предлагаемая читателям статья воронежского ученого И.Б.Загайтова в новом свете представляет путь развития общества, в котором мы живем с августа 1991 года. Она во многом не бесспорна, но в то же время нельзя не принять во внимание опасение автора, что капитализированная Россия усилит наших реформаторов превращая в страну, «глотавшую пыль из-под сапог стран, идущих вперед».

Доверчивость - далеко не худшее из человеческих качеств, но сколько за ним личных потерь и общественных несчастий... Об этом важно напомнить сегодня, когда сладкогласные сирены манят россиян в близкое будущее - по мере реставрации капитализма.

Речь идет именно о реставрации, поскольку капитализм для России - дело не новое. Здесь его уже строили в 1861-1917 гг., но почему-то в то время он большинству россиян не очень понравился, и в ходе трех революций 1905-1917 гг. они решили от него отказаться.

А что получила Россия за годы некапиталистического развития? Скажем, темпы роста народонаселения поднялись в 1922-1940 гг. до 1,31 процента и в 1946-1976 гг. достигли 1,48 процента, среднегодовой прирост урожайности зерновых культур увеличился соответственно до 7,2 и 32 кг/га. Еще более выразительны данные о темпах роста валового национального продукта на душу населения: в период строительства капитализма они определялись в 0,9 процента, в 1917-1940 гг. возросли до 4,5 процента, в 1945-1976 гг. составили 6,6 процента.

Но может быть, это ускорение социально-экономического развития России в послевоенный период обусловлено вовсе не отказом от капиталистической перспективы, а общими тенденциями? Ответ на этот закономерный вопрос дает анализ таблицы за 1870-1994 гг.

Table with columns: Показатели, 1870, 1917, 1940, 1950, 1970, 1990, 1994. Rows: Население, млн. чел., США, Россия /СССР/, Япония+Италия+Великобритания.

Table with columns: Валовой национальный продукт, млрд.дол. /цены 1990 г./, США, Россия /СССР/, Япония+Италия+Великобритания.

* - Данные за 1922 г.

Как видим, рост народонаселения в СССР за 1917-1990 гг. оказался вполне сопоставимым с американским, несмотря на огромные потери в ходе гражданской и Отечественной войн. Он явно больше - при сопоставлении с такими развитыми капиталистическими странами, как Япония, Италия и Великобритания.

Капитализм в России, или Откуда мы пришли, куда идем, зачем...

Ятные природные условия производства, транспортировки и реализации продукции, а также тот факт, что Россия примерно на 80 лет отоздалась с претензиями на экономическое равенство с Западом, потеряла 10-15 лет, чтобы закрепиться на рынках Востока. В итоге на российских восточных рубежах японский капитал уже в 1905 г. продирировал нам скромное место под солнцем, а на западе Россия еще до того стала объектом извлечения немалых прибылей в пользу французского, бельгийского, германского капитала.

Можно спорить о том, как скоро после 1917 г. японский капитализм лишил бы своего российского собрата суверенитета над Дальним Востоком. Но вряд ли найдется серьезный исследователь, который усомнится в том, что объединение усилий таких верных детей капитализма, как германотипический австро-венгерский фашизм, к 1940-му году было вполне достаточно, чтобы не только поставить на колени Францию, но и лишить государство буржуазную Россию, в соответствии с идеями «Майн кампф».

Материалы таблицы позволяют проследить, как основательная изменилась экономическая ситуация в мире после того, как Россия выбрала некапиталистический путь развития: заменила иностранные капиталовложения - экономией на потребительских расходах паразитических классов, использовав эффект латентного ведения хозяйства, материально и морально стимулировала трудовую энтузиазм недавней «черни», «инородца», «бывдала». Итог - та научно-техническая, индустриальная и морально-политическая мощь, которая позволила слабеющей Европе от фашистской чумы и освободить два трети человечества от колониального рабства, впервые за 1000-летнюю историю России превратила ее во вторую державу мира, в одного из пионеров мировой цивилизации XX века.

Особого внимания в таблице заслуживают свидетельства того, как с середины 70-х гг. социально-экономическая ситуация в нашей стране начала основательно ухудшаться: среднегодовой рост валового национального продукта на душу населения составил в 1977-1990 гг. всего 1,5, против 1,9 в США, 3,5 процента в Японии, Италии и Великобритании, вместе взятых.

эффективности и общественной значимости?

Так что застой последнего 15-летия СССР был порожден не социализмом, а постепенным уничтожением тех его достоинств, которые определяют его беспорные преимущества перед капитализмом. Поэтому не случайно, как только стрельба по социализму извне была поддержана энергичной поддержкой средств массовой информации и растущей армии чиновников, компрадоров, - долготелый застой превратился в быстротечный развал. Всего за четыре года Россия оказалась в границах двухвековой давности, с объемами валового национального продукта 60-х годов, с приростом смертности многократно большим размерами стальных репрессий, с естественной убылью населения в мирные годы, в том числе в царствование Бориса Годунова и Ижидмитриев. По общей экономической мощи страна снизилась со второго /после США/ на десятое место в мире - после США, Китая, Японии, Германии, Франции, Великобритании, Италии, Бразилии, малолетней Канады.

Да, российский недра богаты, но открыты эти богатства в подавляющей части лишь советскими геологами. Россия имеет немалый биоклиматический потенциал, но он примерно в 2,5 раза уступает США, а во многом и Западной Европе. В 1913 г. Россия не была беднейшей в мире, но по оценке министра продовольствия Временного правительства С.Прокоповича «мы - самая бедная из культурных стран. Болгария и серб имеют в полтора раза больше дохода, чем русский, немец - в три раза больше, англичан - в четыре раза».

Не социализм причина застоя в последние 15 советских лет, а постепенное ухудшение роста социализма путем углубляющегося отчуждения трудящихся от собственности на условия и результаты производства. Это отчуждение осуществлялось через механизмы партийно-государственного управления, расширения сферы «уровнянок» и «выводилок», через криминальные структуры. Но разве не ясно, что в буржуазном, криминале и «уровнянке» ничего даже окослоциалистического нет? Разве не известно, что социалистический тип собственности органично предполагает коллективное управление, т.е. ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ДЕМОКРАТИЮ, а не господство бюрократии; предполагает подотчетность исполнительских структур - представительским, выборным? Разве не ясно, что социализм реализуется тем полнее, чем меньше криминала, чем полнее утверждается распределение по труду, с учетом

топлива. Наоборот, у плетущихся в хвосте сохраняется как лучший способ перестать быть аутсайдерами - выбить из колеи тех, кто раньше стал на те же рельсы. Дважды такую попытку безуспешно предпринимала Германия, и Япония это удавалось без войны, но лишь благодаря дивидендам на противостоянии СССР и США. Для России подобное счастье явно не просматривается. Наоборот, в намечающемся новом переделе сфер влияния между капиталистическими странами России пока что отводится роль не субъекта, а объекта. Что же касается ее перспектив на рынках товаров и капиталов, то нужно не забывать, что потеря почти все незамерзавшие порты, вынужденная оплачивать транзит через Прибалтику, Беларусь, Украину, воздвигающую гигантскую пирамиду паразитического потребления в сферах управления и товарно-денежного обращения, основательно подрывая материально-техническую базу науки и передовых производств, - капиталистическая Россия утратит былую конкурентоспособность и привлекательность для капиталовложения.

Сегодня Россию вторично пытаются превратить в запоздалое дитя капитализма. Памятуя, чем закончилась первая попытка, сделаем правильные выводы. Присмотримся к опыту Китая, ежегодно наращивающего объемы производства на 8-12 процентов. Используем все ценное из собственного прошлого. Прислушаемся к голосу философа-эмигранта А.Зинькова, предупреждающего, что истинное величие России возможно только как страны коммунистической. Оставим историческими оптимистами и будем помнить о том, что если реставрация Бурбонов на 26-м году Великой Французской революции не остановила победного шествия нового способа производства, то тем более не потеряет всхожести семидесятилетние семена нетерпимости к эксплуатации человека человеком, не погибнут ростки братства трудящихся разных национальностей, не будут забыты и сажены общественной собственности на основные средства производства, коллективного и планомерного управления ею - в интересах соиздателя материальных и интеллектуальных ценностей.

И.ЗАГАЙТОВ, профессор, доктор экономических наук.

г. Воронеж.

Вернисажи

Постижение Родины

ставки в музее имени И.Крамского Василия Павловича Криворучко.

Почетный гражданин города, первый лауреат премии имени Сергея Радонежского, он выдержал этот год. Он собрал вновь вместе и героев Куликовской битвы, и «Слова о полку Игореве»; мы вновь видим его глазами и русское поле, и уголки старинной Москвы, и чудесную, радостную серию пейзажей, написанных 75-летним художником...

Огромный двухъярусный зал был заполнен сотнями людей - это были и зрители Криворучко, и его друзья, и его ученики. Художника поздравляли председатель областной Думы И.М.Шабанов и заместитель главы администрации области Ю.А.Савинников, заместитель мэра Воронежа В.А.Артемов, представители правления Союза художников России, священнослужители, ребята из Детско-

го фонда, коллеги-художники, ученые Воронежского университета, писатели, поэты, музыканты. Вместе с «Классиком-оркестром» под управлением композитора Татьяны Шпилуновой Василия Павловича приветствовали солист хора «Православная Русь» Михаил Орешкин, лауреат международного и всероссийских конкурсов гитарист Сергей Корденко.

А редактор журнала «Поле Куликово» Глеб Панин привез художнику землю с Куликова Поля, с которым В.П.Криворучко связал последние тридцать лет своей творческой жизни. Чтобы ее продолжить, надо разделить с человеком его радость - соприкоснуться с творениями его рук. Когда вы войдете в выставочный зал музея им.И.Крамского, у входа вас встретит огромный стенд с

афишами многочисленных выставок В.П.Криворучко и стихами Николая Рубцова, которые, как ничто другое, созвучны любви, пристрастиям и жизни Василия Павловича:

Россия, Русь - куда я ни взгляну...

За все твои страдания и битвы

Люблю твою, Россия, старину,

Твои леса, погосты, и молитвы,

Люблю твои избушки и цветы,

И небеса, горящие от зноя, И шепот их у омутной воды,

Люблю навеки, до вечного покоя...

Д. ГОРДИНА.

Уголок "Усадьбы"

С чего начинается виноград?

Когда вы увидите на посаженных своими руками виноградных лозах крупные гроздья, вы навсегда влюбитесь в эту южную культуру. Уверен по собственному опыту. Конечно же, хороший результат достигается терпением, старанием. Поэтому хочется облегчить труды начинающего виноградаря некоторыми советами из практики.

Виноград размножается, как правило, черенками - то есть отрезками вызревшей лозы с несколькими почками-глазками. Высаживают черенки на грядке весной в хорошо прогретую почву.

Вы знаете, какой была весна нынешнего года. Высаженные черенки из-за длительных холодов стали проявлять признаки жизни очень поздно. И теперь ростки составляют не более 10-15 см. Причем довольно слабые и хрупкие. К осени даже ли окрепнет их древесина. Значит, это потребует особо бережного укрытия на зиму. Причем тут тоже будет определен риск: слишком тщательное утепление лозы чревато ее подпреванием, более медленное «одеждо» приведет к подмерзанию почек. Вот и придется всю зиму хлопотить на участке: то усиливает укрытие молодых лоз, то ослабляет приоткрывание. Все это хлопотливое дело, и черенки достаются не бесплатно, да и потраченное время дорого.

Совершенно в этом состоянии сейчас саженцы, которые я ставил ранней весной на подоконник. Черенки проросли в полиэтиленовых мешочках, изготовленных собственноручно. В зависимости от длины черенка можно изготовить любую емкость, наполнив ее легкой почвой (по одной части чернозема, песка, торфа), можно взять промышленные опилки.

К моменту высадки в открытый грунт на моих черенках была уже открытая лоза на 20-30 см. Важно заметить, что высаживать я их во второй половине июня, когда установилась для этого более или менее подходящая температура. Все концы лозы - на грядке пригнаны шиферными щитами, чтобы их не сожгло солнцем. И сейчас они по развитию не идут ни в какое сравнение со своими собратьями: побеги сильные толстые и шаркающие. Их состояние в предстоящем - зимнем укрытии меня не беспокоит.

Повел этот разговор сейчас в преддверии осени, чтобы начинающий виноградарь мог заблаговременно подготовить запас почек для стаканчиков и попутно о черенках для высадки в комнатных условиях.

КОГЕРУБОВ, садовод-любитель.

ИСТРЕБИТЕЛИ ТАРАКАНОВ



Круглый год нам приходится бороться с бытовыми насекомыми - тараканами, мухами, муравьями. В последние годы комары переходят в наши квартиры с апреля по ноябрь. Все чаще наши дети заболевают педикулезом, попросту прыщав на себе в дом вшей. В Чувашии вши уже вызвали вспышку брюшного тифа. Научно-производственное предприятие «ВИРТАН», выпускающее инсектицидный препарат для растений «ИНТА-ВИР», проявило заботу о нашем здоровье и выпустило препарат для борьбы с бытовыми насекомыми - тараканами, мухами, муравьями.

Для уничтожения комаров, моли и мух выпускается аэрозоль «ПЕРИ-П». Эти препараты экологически безопасны известны «ПРКМЫ» и «ДИКЛОФАС» и не уступают по эффективности импортным. Два таблетки препарата «АВИРОН» позволяют стопроцентно излечиться от педикулеза. Катати, и «ИНТА-ВИР» испытан, сертифицирован и успешно используется в быту для уничтожения ползающих насекомых, причем особенно эффективно против самых стойких в мире москитских тараканов.

НП «ВИРТАН», Москва, ул.Первомайская, 88. Контактный телефон: (095) 965-05-75(74).

ФИНАНСОВАЯ КОМПАНИЯ РУССКАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ

Воронежский областной филиал

Уважаемые воронежцы, руководство финансовой компании «Русская недвижимость» сообщает своим многочисленным вкладчикам, что с сегодняшнего дня в адрес компании поступает особенно много вопросов относительно надежности вложения своих денежных средств. Очевидно, это связано с заявлением, которое было сделано РДС 14 августа 1994 г. В связи с этим доводим до Вашего сведения, что основания для беспокойства нет.

Деятельность финансовой компании «Русская недвижимость» ведется в рамках Указа Президента Б.Н.Ельцина от 11 июня 1994 г. «О защите интересов инвесторов». Все пункты Указа Президента приняты как закон для неукоснительного исполнения руководством компании «Русская недвижимость». На данный момент в г. Воронеж филиал финансовой компании «Русская недвижимость» располагает собственностью в жилом и нежилом фонде на сумму более 1 млрд. 400 млн. рублей, и работа в этом направлении продолжается. Уставный фонд компании «Русская недвижимость» составляет 9 млрд. рублей. Компания при любых условиях гарантирует исполнение условий договора и располагает достаточной мас-

свой денежных средств для необходимых выплат вкладчикам. Также сообщаем, что проведенная проверка администрации и налоговой инспекции г.Воронежа не выявила нарушений закона, что будет опубликовано в местных средствах массовой информации. Уважаемые вкладчики, Ваше спокойствие и доверие будут способствовать стабильной работе компании в интересах Вас и Ваших детей. Руководитель финансовой компании «Русская недвижимость».

